

REDACTIA

Deák Ferencz-utca nrul 20.

ABONAMENTUL

Pe un an .. 20 cor.

Pe jumătate an .. 10 "

Pe 1 lună .. 2 "

Zile de Duminică pe an 4

coroane.

Pentru România și America

10 coroane.

Pentru România și străinătate

sumeri de zi pe an 40 franci.

ADMINISTRAȚIA

Deák Ferencz-utca nrul 20.

INSERTIUNILE

de un șir garmond: prima dată 14 bani; a doua oară 12 bani; a treia oară 8 bani de fiecare publicațiune.

Manuscripte nu se inapoiază.

Telefon oraș și comitat 502.

TRIBUNA

Raliare în Timișoara.

(sb) Din Timișoara primim înveselitoarea veste, că sub impulsul sentimentului național care s'a manifestat așa de viguros la ultimele alegeri, dar mai ales prin provocarea șovinismului turbat, care nu mai cunoaște nici o margine, s'a pornit o raliare a tuturor elementelor românești pentru a închege partidul național și a organiza lupta de rezistență națională.

Vestea aceasta ne umple de cea mai adâncă bucurie.

Într'adevăr, nicăiri nu erau stări mai desolate în privința națională ca în Timișoara și în comitatul timișan, unde de decenii încoaci doar câte un semn — și acela slab — de viață românească mai vinea.

A fost nevoie de această mare mișcare electorală, care să ne câștige o probă de putere a elementului nostru, să ne arete ce puțin ori greșit ne cunoaștem, și să ne dea o dreaptă măsură în judecata stărilor de acolo.

Marea însemnătate a alegerilor din comitatul Timișorii residă tocmai în aceasta. N'am câștigat nici un mandat, dar cumpănește cât poate două mandate împrejurarea, că — cu excepțiunea cercului Lipovei — am avut în toate cercurile (7) candidați, și am scos în chipul acesta la iveală toate forțele de cari dispunem, ori am putea să dispunem, cari d'aci încolo, trebuie numai inventariate. Partidele unguerești prin sforțări colosale, prin volnicile unei administrații fără seamăn în toată Ungaria, prin sacrificii imense de bani și-au putut scoate candidații, întrunind în cele 7 cercuri 8500 voturi, față de 6200 voturi, câte s'au dat pe cei șapte candidați naționaliști. Și, bine să ne înșămnam, că în numărul acesta de 6200 mai bine de 80% sunt voturi românești, voturi sârbești fiind numai într'un cerc, al Bisericii-albe, iar voturi nemțești neîntrunind candidații nostri aproape de loc, în urma lipsei de conștiință națională, care doarme încă în acest popor.

Iată ce dovadă strălucită ne-a dat poporul timișan despre forțele sale politice, care cultivate și închegate, vor putea, chiar fără ajutor strein, la care e asemenea, natural să căutăm în viitor, singure să cucerească acest comitat.

Spre scopul acesta trebuie însă muncă, muncă și iar muncă. Ceea ce am neglijat de decenii, trebuie să împlinim acum cu sforțări îndoite. Alegerile sunt numai începutul luptei. Adevărata luptă trebuie să se dea la alegerile comunale și municipale. Aci e punctul cel mai însemnat de asalt. Nu se poate zidi de sus în jos ci de jos în sus.

Ne dovedesc doar și alegerile acestea, că lupta electorală a avut succes mai ales în trei comitate, Arad, Caraș și Hunedoara, unde adevărat se poartă luptă și la comitat.

Frații nostri din Timișoara, n-au dus nici o luptă în sala comitatului. Și'n vreme ce la alegerile dietale, candidații naționaliști au întrunit 6200 voturi, la alegerile comitatene n'au fost în stare să întrunească doar nici 500 de voturi candidații naționaliști. Românii, ca partid național, nu sunt reprezentați în adunarea comitatului.

Cauza e la tot cazul totala desorganizare a fraților nostri din Timișoara.

Forță națională s'a dovedit acum, este destulă, dar nu este organizată, nu e centralizată, iar fără aceasta luptă constituțională nu se poate purta.

Aceasta să o facă frații nostri din Timișoara cât mai iute și toți împreună. Zicem toți căci noi și atuncea suntem prea puțini când suntem toți împreună.

Marea primejdie a zilelor ce străbatem trebuie să ne modifice și sufletul nostru și să-l ridice la înălțimea ei. Să lărgim concepțiunea noastră de partid. Pot stă într'un partid și prietini și dușmani, dacă odată trebuie să fie cu ori-ce preț dușmănie între frați. În trecut au putut să fie între noi nuanțe, am putut să fim moderați, ultraiști, pasiviști, activiști, azi însă când atentatele la viața noastră națională sunt fățișe, când insultele ne lovesc drept în față, nu mai suntem decât Români, una dela vlădică până la opincă!

Să uităm tot deci ce ne-a divizat în trecut, privind numai în fața primejdiei care ne unește.

N'ar însemnă oare un câștig, dacă ar fi angajați la lupă și bărbați ca un Traian Puticiu, Cornel Nicoară și alții?

Desigur, altfel ar vorbi domnii șoviniști, când fruntașii aceștia alătura de un Em. Ungurian, Cosma, Adam, Cărăbaș și alții ar conlucra mână în mână politicește și formând o cetățue a partidului nostru, ar închege într'un mănunchiu forțele răzlețe de pe întreg teritoriul comitatului.

Dacă nu s'a făcut aceasta până acum, nu mai e iertat să întârzie de aci înainte.

Să convoace fruntașii din Timișoara, cât mai curând în centru o adunare a întreg comitatului, la care să participe toți deputații naționaliști și să se facă organizarea acum, până ce e proaspătă încă amintirea luptelor electorale.

Sosirea Suveranilor României în București. Joi seara au sosit din străinătate în capitală Regele și Regina României. La gară au fost întâmpinați de guvern și de fruntașii partidelor opoziționale.

Pe tot drumul apoi — dela gară și până la palat — mulțimea enormă ce așteptă a făcut Suveranilor entuziaste ovațiuni.

M. Sa Regele Carol este complet restabilit.

Leii — domoliți. Organele kossuthiste din Budapesta și de prin provincie publică următoarele:

«Situția actualului guvern nu este ușoară. M. Sa nu lasă nimic din formele esterne și deschiderea parlamentului și anul acesta are să se facă întocmai ca în trecut. Dar până ce nainte partidul independent protesta împotriva călcării în picioare a suveranității parlamentului, în anul acesta așa se pare, va trebui să rabde în tăcere mută ca totul să rămână ca în trecut. Cel puțin guvernul își dă silința să potolească partidul independent»...

Și desigur va și reuși să potolească pe kuruczii cari se vor duce frumoșel ei la palatul regal, iar nu vine M. Sa la dâșii, pe palatul regal va fâlfâi steagul negru — galbin (atât de urgisit kossuthiștilor), muzica militară va intona «Gott erhalte», iar urechile patriotice ale lui Barabás, Madarász și ceilalți «intransigenți» vor asculta cu «supunere omagială».

De, pentru drăguța de putere câte nu rabdă omul!

Vicepresidenția Dietei preocupă pe kossuthiști mai tare de cât sufragiul universal ori uniunea personală. Pentru că pe când despre aceste două chestii importante nu scrie nimic, n'atunci despre vicepresidenție se scrie zilnic, în toate foile lor, articole și interviewuri.

Acum face senzație declarația lui Barabás, care deși aspirează la întâia vicepresidenție ori poate tocmai pentru aceea, ține să spună (ceea ce știe toată țara) că ar primi acest post (ba bine că nu!) și că partidul kossuthist nu poate renunța la el, ori cât ar vrea poporului să-l aibă.

Pe lângă motivul că independenți dominează situația, Barabás mai aduce și altul: zice că Justh fiind bolnăvicios, trebuie să fie un vicepresident kossuthist care să conducă desbaterile când Justh e împedecat și când — zicem noi — kossuthiștii au interes ca în Dietă șuruburile să fie învârtite de un kossuthist.

Ne aducem însă aminte că pe Barabás îl luase gura pe dinainte și sub Tisza pronunțase așa vorbe la adresa M. Sale, încât ele n'au putut fi trecute în procesul verbal și intransigentul domn a și fost silit să le retracteze în plenul Dietei, iar ziarul arădan maghiar care reprodușese acea expectorațiune fusese confiscat...

Ce ochi va face M. Sa și cam cum s'ar simți Barabás în fața M. Sale când s'ar prezinta — după cum e obiceiul — în calitate sa de vicepresident... Ori pe ziua aceea s'ar face bolnav onorabilul deputat cu trei mandate? Auzim?!

Români slabi. Foile unguerești scriind despre alegerea dela Ciacova, încarcă cu laude pe Românii slabi din Jebeliu, cari au votat împotriva candidatului național George Breban, dând votul lor unui maghiaron cu numele Dobroszláv. Și au fost mulți acești Români: 70 din numărul de 90 câți au fost la vot. În frunte au avut pe chinezul lor Loichița, care toată ziua tot cu domnii s'a veselit și întocmai ca anul trecut, așa și acum a lucrat împotriva candidatului român.

Rușine să le fie păcătoșilor cari se lapădă de sângele românesc.

CĂINȚĂ!

— Articol despre alegerile din Bihor. —

Trecând toiu alegerilor dietale și fiind în curat cu rezultatul obținut în diferite părți locuite de Români, ale acestei nefericite țări, ni-se impune datorința de a veghea și mai departe asupra mișcărilor ce se ivesc și se vor mai ivi încă între poporul nostru; mai ales în acele părți, unde el este mai stricat moralicește, mai tâmpit în sentimentul său național, acolo adevărat unde, pe lângă că-i lipsește cultura națională, îi lipsește și cea generală.

Datu-ni-s'a ocaziune să vedem pe poporul nostru urmând sfaturile conducătorilor săi naturali, să-l vedem suferind zile întregi foame și sete, înghioldiri și amenințări din partea dușmanului și a argaților lui, dar curajos și cu frunte senină și ridicată; și iarăși cu durere am putut constata în foarte multe locuri, că poporul nostru s'a abătut dela calea naturală, a părăsit neamul și cauza sfântă a lui și amețit de momeli, făgădueli, beuturi, mâncări și bani, a trecut în tabăra contrară și d'acolo înjură și imbulă conducătorii lui, neamul lui și tot ce e românesc.

La astfel de priveriști ochii ni-se umpleau de lacrimi, mintea în loc ne stătea și îngrijorări cuprindeau sufletele noastre și singura întrebare, ce ne-o putem pune, era: Oare Doamne de unde și pentru ce nouă asta?!

Răspunsul însă venea de sine. «Mâna liberă» a început să lucre. Impărțită făgădueli, mâncări, beuturi, bani d'ai lui Iuda; amenință și dripi; iar toate astea ne-au cuprins pe noi în cele mai multe părți nepregățiți, pentru că timpul era scurt și poporul nostru îi trebuia timp mai lung ca să fie instruit și pregătit la o campanie plină de fărâdelegi, ajutată pe față și în ascuns de o potrivă, spre a scoate biruitoare ceata căpătuată din veneticii dela râul Iordanului și din baronii și conții ajunși în buzunar ovresc cu averea și cu nația lor cu tot.

Și toate uneltirile, toate păcătoșeniile, toate blăstămățiile, în foarte multe locuri dat-au și peste oameni dornici și iubitori de așa ceva, cari să zic că fac parte din neamul nostru, dar pentru un os de ros sunt gata să-și vândă nu numai neamul dar chiar și propria piele.

Văzutu-s'au preoți, învățători, industriași și alfel de nenorociți în tabăra străină și după ei droaie de ființe nenorocite, ce oameni să numesc; dar pe cari tocmai aceia cari ei i-au ajutat, ei i-au ridicat sus, îi numesc «urși», «moime» și «opincă puturoasă».

Mai ales în părțile Bihorului; în acest întunecat petec de țară, Românii nostri și-au făcut de cap.

La Aleșd, Românii își dau opincile, sumanele și pălăriile ca să îmbrace cu ele un măgar, pe care să-l poarte înaintea candidatului național. Iar Clintoc și Palladi, popi gr-cat. români închină cornul dela prescura românească s'o blagoslovească ovreiu recipiat Fischer Farkasházi în locul vlădicului lor. Pfui vouă! cărturari și farisei fățarnici!

La Ceica, Românii parte lăsați singuri, parte conduși de preoți d'alde Eugen Ardelean et consortes, înjură biserica și națiunea și trec în tabăra străină, unde joacă țanțora cu «Domnu Bandi» până când nu mai știu de ei; iar candidatul român care merită atențiune deosebită, rămâne batjocurit.

La Beiuș Românii cred, că Bartha Fe-

rencz candidatul kossuthist a adus și poartă cu sine sămânța de duhan și o să li-o împartă la toamnă ca să răsără pe ziua cea de apoi, trec în tabăra contrară, să înhamă la carul kossuthist și rădică pe Bartha la deputăție, iar candidatul național rămâne numai cu mângăerea, că zău «luptă bună am luptat, dar peste rău popor am dat».

La Tinca vine «Codrul» — vin Balenii, și trag toți la «48» de unde li-e promisă mântuirea și bogăția prin vecinic slugarnicii slujbași ai pururea guvernamentalului episcopat romano-catolic de Oradea mare, înalță sus pe Horthy, carele li s'a recomandat de «advocat» cu toate că e un pictor simplu fără vre-un renume; iar candidatul național român numai în credința că și-a făcut datoria de Român; dar n'are cu cine și n'are pentru cine luptă.

Numai la Ugra, cel mai primejdut colț, de pământ românesc, Românii dau semn de viață națională și, cu toate că uscăturile vrednice de focul Geenei, din Micherechiu, Cristor, Ateaș și Cheresig nu țin cu ei, se silesc să șteargă rușinea fraților din comitat, dar nu le succede, căci potopul străin întrece capetele lor și ei rămân stâncă neclătită în mijlocul mării spumăgătoare; ținând sus nepătat steagul național!

Așa a fost, în liniamente generale, ținuta Românilor nostri din Bihor, în urma căreia ne-am ales cu căderea tuturor candidaților nostri naționali și pe deasupra cu pecetea rușinei și a blăstămului de neam pe fruntea și capul nostru, cari toate pretind nici mai mult nici mai puțin de cât: *căință*.

Căința deci trebuie propovăduită între cei rătăciți, nu însă în modul cum o făcea aceasta biserica catolică prin claustralele carmelitilor și ale altor orduri în veacurile trecute. ci într'un mod cu totul deosebit.

Anume preoții, învățătorii și alți cărturari de calibrul lor, cari s'au făcut coadă de topor în mâinile străinilor, cari au părăsit neamul lor și au ajutat la biruința străinului, la lumina zilei, în fața lumii să fie demascați, să nu fie salutați nici salutările lor să nu fie primite din partea nimănui până atunci până căința lor îi va aduce la îndreptare și îi va sili să-și ceară iertare dela mama lor națiune, căreia după ce i-au supt peptul, au sărit ca niște răsfățați s'o pearză dripindu-o cu picioarele lor murdare și gătuindu-o cu mâinile lor sacrilege. Iar acelei droae de nenorociți din poporul de rând care asemenea a părăsit calea adevărului să i să spună ziua noaptea, sara și dimineața, că păcatul săvârșit de ei va fi sabia lui Damocle asupra capului lor și a urmașilor lor până când cu capete plecate și cu ochi scâlțați în lacrimi vor făgădui înaintea lumii și a lui Dumnezeu, că mai mult contra neamului lor nu vor păcătu și și că vor alungă dela dânșii pe toți aceia, cari în viitor vor umbla și vor încercă a vâna sufletele lor atât de lesne până acuma.

Numai astfel procedând față cu cei slabi și veghe neadurmită fiind față de cei buni și onești, vom avea speranță, că la o binevenită ocaziune vom eși biruitori.

Altcum nu. Deci, toți cei buni și Români adevărați sus, la propovăduirea căinței, fără de care n'avem ce contă la îndreptare.

Cincinnati.

Sălbăticile dela Cehul-Silvaniei. Despre sălbăticile, neomeniile și vărsările de sânge, petrecute cu prilejul alegerii dela Cehul-Silvaniei din parte competentă primim un amănunțit raport. Il vom publica în nrul de mâine.

Alegerile comunale din Viena.

În ziua de 16 Maiu au avut loc în Viena alegerile comunale suplimentare în colegiul II. electoral. La aceasta alegere dupăcum cetim în «N. Fr. Pr.», social-creștinii au isbutit a cuceri și cele 4 mandate din Leopoldstadt, cari până acum fuseseră în mâinile progresiștilor, așa că astăzi întregul colegiu II. este reprezentat de social-creștini.

Dar să vedem ce scrie «Deutsche Zeitung» despre aceasta isbândă a anti-semiților:

«A fost un vis frumos, pe care l'a visat «liberalismul» coalitat — dar a fost de o durată prea scurtă. S'a început Mercurea trecută, când social-democrații în trei cercuri vieneze, grație unor împrejurări aliante, au obținut o majoritate întâmplătoare, și s'a sfârșit crud o săptămână mai târziu, când ultima cetățue a jidovismului, venerabilul cartier Leopoldstadt, fu cucerit de antisemiți. «Recuceritorii» au fost loviți în cap și țipete de jale se ridică în tabăra lui Israel.

«Partidul social-creștin, despre care s'a zis de atâtea ori că slăbește, a dat azi o eminentă probă de voinicia și forța sa, afirmându-și nu numai cele 24 mandate, pe cari le avea la colegiul II. în cercurile I. și III—XXI, ci a câștigat și cele 4 mandate ale cercului II., cari până acum erau în mâinile jidano-liberalilor...»

»Și fiindcă în Leopoldstadt s'au ales în același timp și reprezentanții cercuali (Bezirksvertreter) din colegiul II, și din lista jidano-liberală n'a eșit biruitor decât Niebauer, iar alături cu dânșul 4 antisemiți, s'a schimbat proporția celor două partide și în conziliul cercual diu Leopoldstadt în favoarea social-creștinilor, cari vor alege acum pe noii șefi ai cercului (Bezirksvorsteher) din sânul lor. Cu un cuvânt orașul Viena a arătat azi lămurit prin voința majorității covârșitoare a populației, că este antisemit și vrea să rămână antisemit».

Terorizarea Slovacilor.

«Era nouă» se învederează a fi tot așa de ticăloasă, față de naționalități, ca și cei vechi. Cunoaștem volnicile lor față de noi. Mai strigătoare ia cer sunt cele față de Slovaci, simțind că-i pierd din ghiara idealului lor atotfericitor de imperialism maghiar. Cetim în «Reichpost» din Viena, organul clericalilor austriaci, că din pasmanul din Viena au fost dați afară 4 teologi slovaci, pentru simplul motiv, că sunt bănuți a avea simțăminte naționale slovacă. Au tradat patria «maghiară» (în Viena!) prin faptul că la unul din ei s'a găsit o *epistolă în limba slovacă* (adevărată crimen lesae maiestatis al dumnezeirii maghiare), — prin faptul că unul a vorbit *pe stradă cu un profesor slovac în limba slavacă* (horibile dictu!)

O dar ei sunt trădători de mai de mult! Au cutezat să protesteze contra vorbirilor ce conțineau lesa maiestatis, ce s'au ținut pentru limba de comandă maghiară, au protestat că în orele de curs în locul studiilor teologice, s'au cetit istoria revoluției din 1848, scrisorile lui Kossuth Lajos, hotărârea dietei din Debreczin de a detrona pe Habsburgi, — toate între aplauzele rabiate ale studențimei teologice.

Mai e motiv de a șovăi în intransigență, când atotputernicia lor stăpânește chiar și în Viena?

Dar mai avem de înregistrat: La alegerea din Verbó, deputatul naționalist Ichlicska a fost amenințat cu arestarea a fost escortat din cerc, cu toată unimitatea ce i-o garantează mandatul de deputat. Preotul Hlimba a fost destituit, pentru că a cutezat să voteze cu candidatul naționalist. Capelanul numit să-l înlocuiască (acesta «hazaffy») a trebuit să între cu asistență militară și jandarmerească în sat. Dar bravul popor a scos praporii din biserică, a încuiat-o și voește să trimită cheia la Roma; în corpore s'au dus la biserica din satul vecin cu praporile, așa că capelanul stă singur cuc, până nu și-o lua catrafusele.

Cei 3 deputați slovaci, cari sunt și preoți, vor fi suspendați, dacă nu-și vor depune mandatul. Pentru intimidare au fost pornite 8 procese politice, cu sute de martori citați, numai ca să-i și-caneze.

Și așa mai departe, iarăși și iarăși semne de iubire în era nouă. «Pfui!»

PROGRAMA

serbărilor de 40 ani de domnie a M. Sale regelui și de 25 de ani ai României ca regat.

În întreaga țară se va sărbători această zi prin autoritățile constituite.

Primarii tuturor comunelor urbane, precum și primarii tuturor comunelor rurale din toată țara, vor fi convocați în București și vor sosi în cursul zilei de 9 Maiu, astfel ca până la orele 6 p. m. să se afle toți în Capitală.

Drapelele corpurilor de trupă din toată țara, ca gardă fiecare un detașament compus din: 1 port-drapel, 3 sergenți, 3 caporali, 3 frunțași și 3 soldați, sub comanda unui locotenent, se vor afla în București în dim. zilei de 9 Maiu.

Marți 9 Maiu. În ziua de 9 Maiu, la orele 7 p. m., drapelele tuturor corpurilor de trupă din țară, venite pentru această solemnitate, cu gardele lor, vor fi aduse, având o muzică, la Palatul regal, sub comanda celui mai vechiu colonel din garnizoana București, unde se vor așeza în sala ce se va hotărî.

În aceea zi, la orele 7 p. m., conziliul de miniștri va fi primit spre a prezenta felicitările.

La orele 7 1/2 p. m. se va țintui, la Palatul regal, drapelul noului batalion de geniu și asediu; generalii și toți atașajii militari străini vor asista.

La orele 9 seara va avea loc o retragere cu faclă executată de toate muzicile garnizoanei, care, formându-se de pe bulevardul Elisabeta, în dreptul hotelului Bulevard, vor merge la Palatul regal, unde vor suna retragerea și ruga.

Miercuri, 10 Maiu. Revărsatul zilei de 10 Maiu va fi salutat în capitală cu 21 salve de artilerie, precum și în toate reședințele, unde se află această armă.

Parada militară va avea loc în Capitală și în toate reședințele de județ.

La paradă vor lua parte:

- Trupele garnizoanei București;
- Regimentul format din copii școalelor rurale primare. Acest regiment se va compune din diferite școli, desemnate de ministerul instrucțiunii publice fără ca efectivul lui să depășească 1.700 elevi.

3 batalioane Ilfov, 1.200

1 batalion corpul I armată, 400.

O companie Parhova, 100;

c) Compania de instructori militari.

d) Oficerii veterani din garnizoana București și un batalion de veterani ai războiului Independenței format din delegați, luându-se câte 20 din fiecare regiment de infanterie. Acești delegați vor fi desemnați de șefii de regimente teritoriale; cari vor îngriji de trimiterea lor în București în ziua de Maiu.

Batalionul va fi comandat de oficeri veterani.

Delegații de veterani se vor trimite asemenea, câte 20 de fiecare regiment, la reședința de județ unde garnizona locală are paradă.

e) Școalele.

f) Corporațiunile meseriașilor.

Trupele și detașamentele mai sus indicate vor fi înșirate la orele 9 1/2 dimineața pe ambele trotuare, începând de la Palatul regal, calea Victoriei, strada Carol I, calea Rahovei, cheiul Dîmboviței și bulevardul Maria până la Mitropolie în ordinea, ce se va hotărî prin ordin al comandantului corpului II de armată.

Pe creasta colinei Mitropoliei se vor înșira primarii rurali prin îngrijirea comendurii piețe, București.

Pe trotuarele de pe șoseaua Mitropoliei se vor înșira pe ambele părți elevele școalelor secundare sus menționate sub conducerea directorilor și profesoarelor, prin îngrijirea poliției Capitalei.

Toate corporațiunile vor fi așezate pe bulevardul Elisabeta, pe partea despre hotelul Bulevard în jos.

La orele 9 dimineața, toate gardele drapelelor ce au fost depuse la Palatul regal se vor afla în Curtea Palatului.

Regimentul 1 de geniu va trimite o companie cu muzică și drapel în curtea Palatului tot la orele 9, pentru a conduce la Mitropolie toate drapelele sub comanda celui mai vechiu colonel din garnizoana București.

La orele 9 3/4, MM. LL. Regele și Regina por-

nesc de la Palatul regal împreună cu AA. LL. RR. Principele și Prințesa României, însoțiți de Principii și Prințesele Familiei Princiare, străbătând calea Victoriei, stradele Carol I. Rahovei, cheiul Dîmboviței și bulevardul Maria.

101 tunuri vor anunța plecarea Cortegiului regal, în ordinul următor:

- 1) Prefectul poliției;
 - 2) Un escadron de gendarmi;
 - 3) Doi furieri ai Palatului;
 - 4) Trăsura MM. LL. Regele și Regina și AA. LL. RR. Principele și Prințesa României;
 - 5) Inalții oaspeți;
 - 6) Casa militară, precum și ofițerii marelui stat-major escortează pe MM. LL. Regele și Regina atât la ducere cât și la întoarcere;
 - 7) Trăsurile Curților Regale și Princiare;
 - 8) Un escadron de gendarmi închide cortegiul.
- În curtea Metro poliei drapele vor fi așezate în fața bisericii, iar compania de geniu va da onorurile.

Persoanele oficiale, precum și invitații la Te-Deumul ce se va sluji la Mitropolie, se vor afla acolo la orele 9 1/2 a. m.

I. P. S. S. Mitropolitul primat, înconjurat de clerul mitropolitan și de dnii miniștri, întâmpinând pe Maiestățile Lor și pe Altețele Lor Regale la intrarea în biserică, unde se află soțiile dlor miniștri, președinții Corpurilor legiuitoare, Inaltele Curți de casație și de conturi și dnii primari ai comunelor urbane.

I. P. S. S. Mitropolitul primat prezintă evangelia și crucea.

Membrii Sfântului sinod vor fi față în aceasta slujbă.

La finele Te-Deumului, dl președinte al consiliului de miniștri citește și prezintă Majestăților Lor documentul comemorativ al serbării, care, semnat de M. S. Regele, de M. S. Regina, de AA. LL. RR. Principele și Prințesa României, de I. P. S. S. Mitropolitul Primat și dnii miniștri, de dnii președinți ai Corpurilor Legiuitoare, de primul președinte al Curții de casație de președintele Curții de conturi, de primarul Capitalei și punându-se sigiliul Statului, se va încredința de M. S. Regele dlui ministru al instrucțiunii publice și culte pentru a se păstra în arhiva Statului.

Apoi MM. LL. Regele și Regina, precum și AA. LL. RR. Principele și Prințesa României merg în apartamentele I. P. S. S. Mitropolitului Primat, spre a aștepta până când persoanele cari au fost față la Mitropolie au plecat.

După aceasta M. Sa Regele se urcă în trăsură cu M. Sa Reginei cu principii și prințesele familiei princiare fiind în altă trăsură; iar A. S. R. principele României încalcă pentru a lua comanda trupelor sale și cortegiul pornește escortat de statul major regal, de marele stat major, precum și de atașajii militari străini, precedat de toate drapelele cari erau în curtea Mitropoliei, cu muzica regimentului I geniu și de un pluton de jandarmi călări, spre locul de unde se va primi defilarea, în fața statuei lui Mihai Viteazul.

Trăsurile Majestății Lor regele și regina și trăsura A. S. R. prințesa României sunt urmate de trăsurile suitei; un escadron de jandarmi închide cortegiul.

În tot timpul, până la ajungerea la locul defilării, toate clopotele bisericilor din București sunt puse în mișcare.

Ministrii și toți invitații la Te-Deum merg pe căile hotărâte pe cărțile de invitație, la locul ce le este arătat pentru a asista la defilare.

Corpul diplomatic nu asistă la Te-Deum. El merge direct, la ora și după itinerariul ce i-se va arăta de către ministerul afacerilor străine pe cărțile speciale de invitație ce se vor elibera prin îngrijirea acestui din urmă departament, la locul defilării de pe bulevardul Academiei; șefii de misiune și însărcinați cu afaceri sunt invitați, tot prin canalul ministerului afacerilor străine, împreună cu soțiile lor și cu fiicele lor cari au fost prezentate la Curte, în pavilionul regal unde se află M. Sa Regina și A. S. R. Prințesa României.

Secretarii și atașajii de legațiune, împreună cu soțiile lor, iau loc în tribuna diplomatică, unde vor mai lua loc și funcționarii superiori ai ministerului afacerilor străine cu soțiile lor, precum și persoane de distincțiune ce se vor invita prin ministerul afacerilor străine.

După defilare, Maiestățile Lor și Altețele Lor Regale se reîntorc la Palatul regal, cortegiul fiind același ca la ducerea la Mitropolie.

La orele 3 p. m. primirea corpului diplomatic la Palat. Alte primiri nu vor fi, ci numai înscrieri în registrele ce vor fi toată ziua deschise.

La orele 5 1/2 p. m., se va da în grădina Cișmegiu, sub îngrijirea ministerului de interne, o masă tuturor primarilor urbani și rurali sosiți în București pentru această solemnitate.

Fiecare primar al urbei de reședință a unui județ președea masa județului său.

Două muzici militare vor cânta în timpul prânzului.

Tot la aceeași oră, 5 1/2 p. m. va avea loc o masă dată veteranilor la arenele expozițiunii naționale.

Masa va fi prezidată de dl comandant al diviziei IV cu statul său major; masa va fi dată de ministrul de interne.

O muzică militară va cânta la această masă.

Seara orașul va fi iluminat.

Joi, 11 Maiu. Se vor primi la Palatul regal:

- 1) Sfântul Sinod, la orele 10 jumătate a. m.;
- 2) Președinții corpurilor Legiuitoare, cu senatorii și deputații, fiind față și dnii miniștri, la orele 11 a. m.;

3) Conziliul comunal din București împreună cu toți primarii comunelor urbane și rurale, la 11 jumătate a. m.;

MM. LL. Regele și Regina primesc pe Tron cu însemnele regale așezate la picioarele estradei.

În cursul zilei, la orele 2 p. m., va avea loc pentru primarii și veteranii sosiți în Capitală, la teatrul național, la teatrul liric și la Atheneu, reprezentări gratuite, care vor fi organizate prin îngrijirea ministerului cultelor și instrucțiunii publice.

Seara orașul va fi iluminat și se vor trage focuri de artificii în grădina Cișmigiu.

Vineri 12 Maiu. Se vor primi la Palatul regal

- 1) La orele 10 a. m., înalta Curte de casație și de justiție, Curțile și tribunalele;

- 2) La orele 10 1/2 a. m., înalta Curte de conturi;

- 3) La orele 11 a. m., Camerele de comerț din toată țara, cari sau intrunit în primăvara aceasta în București;

- 4) La orele 11 1/2 a. m., toate ramurile administrațiunii (personalul superior) și direcția generală a C. F. R. (personalul superior), însoțite de dnii miniștri;

- 5) La orele 2 1/2 p. m., ofițerii garnisanei București, cu ofițerii de rezervă!

- 6) La orele 3 p. m. reprezentațiunile diferitelor culte și adică:

- a) Clerul catolic având în cap pe episcopul latin din București;

- b) Comunitatea evangelică;

- c) Reprezentanții eparhiei evanghelice calvină;

- d) Comunitățile izraelite din capitală ale riturilor spaniol și occidental.

Sâmbătă 13 Maiu. Se vor primi la palatul regal:

- I. La orele 10 jum. a. m., membrii Academiei Române;

II. La orele 11 a. m., Rectorul Universității cu decanii și profesorii facultăților, directorii școalelor secundare și primare public cu tot corpul didactic și o delegație a tinerimei universitare.

III. La orele 11 jum. a. m. ateneul și societatea geografică;

IV. La orele 12 a. m., comitetele societății »Elisabeta« și comitetele societăților »Furnica« »Munca« și »Obolul«;

V. La orele 2 jum. p. m. diferitele delegațiuni ale societăților și ale școalelor.

Corporațiunile, societățile vin numai cu comitetele și drapelele lor, cari rămân în curtea palatului regal; iar în sala de recepțiune se vor urca numai președinții și vicepreședinții.

Toate localurile publice vor fi decorate în zilele de 10, 11 și 12 Mai și iluminate în sările de 11 Mai.

În zilele de 10 și 11 Mai circulația cu automobilele sau orice altă mașină este interzisă pe stradele principale ale Capitalei precum și pe șosea.

Nici o altă societate, corporație, școală sau instituțiune, ori care ar fi, nu vor fi aduse în Capitală, afară de cele prevăzute în programul de față, fie care va sărbători această zi solemnă în localitatea unde se găsește, sau la reședința județului, după dispozițiunile autorităților în drept, care vor forma un program pentru localitate, pe bazele arătate în prezentul program pentru serbările din capitală.

Fiecare ministru va ordona măsurile de detaliu în ceea ce privește partea programului care intră în atribuțiunile sale.

Deschiderea parlamentului.

Budapesta, 19 Maiu. Deschiderea sărbătorească a parlamentului unguresc se va face Luni în 21 Mai. Locul deschiderii va fi sala cea mare și pompoasă a palatului regal din Buda. Până acuma deputații kossuthiști totdeauna au protestat în contra acestui loc de deschidere, căci deputații erau primiți în sunetele atât de urgisite pentru Unguri ale imnului împărătesc «Doamne ține» iar pe pala era arborat steagul negru-galben. Acuma kossuthiștii se vor duce la deschidere. După atâtea lăpădări de principii acești dintre cele mai neînsemnate. În schimb «Gotterhalte» și steagul urgisit vor lipsi, zic foile kossuthiste.

Apponyi iarăși vorbește. O delegația societății de maghiarizare din Ungaria de sud, a fost primită azi de ministrul de instrucție Apponyi. Delegația a prezentat rugarea de a se înființa o universitate în sudul Ungariei ca un nou factor de maghiarizare.

Apponyi a răspuns, că nu poate face făgădueli pozitive în chestiunea aceasta, guvernul fiind de caracter trecător. El personal este încredințat de înființarea acestei universități. Ba mai mult, el cere și înființarea unei noue școale de poduri și șosele (politehnicum).

Nemulțumirea din sinul partidului Kossuthist. V'am raportat despre această fierbere din sinul kossuthiștilor. Având majoritatea în sânul coaliției, ei cer cu lăcomie cât mai multe posturi. Afară de postul de președinte al camerei ei mai cer și un post de vicepreședinte pentru Barabás.

Conferința partidului kossuthist va hotărî în chestiunea aceasta. De sigur le va da multă grijă președintelui Kossuth care și de data asta este în opoziție cu partidul său, voind să cedeze posturile de vicepreședinte al camerei celorlalte două partide coalizate. Să pare, că singur prevede o discuție violentă și îndelungată în chestiunea aceasta, căci a convocat conferința partidului pe doua seri consecutive.

Dieta din Croația amânată. Dieta din Croația a ținut o ședință în 17 Maiu. În ședința aceasta s'au ales membri în secțiunile dietei și delegații croați pentru camera ungurească.

Numărul acestora abia a putut fi împlinit din cauză, că opoziția rezoluționistă nu are decât majoritatea relativă a partidelor. Ceeace-i important este faptul, că partidul Starcevic cel mai radical dintre toate care luptă pendentă Croației de către Ungaria a refuzat să intre în delegația ungurească.

Oratorul acestui partid Dr. Mile Stancevici, a vorbit în numele acestui partid motivând această abținere. *Partidul nostru, a zis, nu recunoaște compromisul dela 1868 dintre Ungaria și Croația.* Aceasta din cauză, că delegația ce să trimete în camera ungurească să alege pe baza compromisului, apoi din cauză, că prin compromisul dela 1868 Croația e subordonată Ungariei atât în privința economică cât și politică. Partidul nostru cere neatârnată deplină a regatelor Croația, Slavonia și Dalmația.

Din cauza aceasta partidul refuză de a intra în camera ungurească. Partidul va lupta totdeauna pentru realizarea principiilor sale. El va lua parte, ce-i drept la alegerea delegațiilor pentru camera ungurească, dar numai pentru ajută apărarea intereselor croate și fără a voi să creeze un cas de precedentă pentru viitor.

După alegerea delegațiilor dieta a fost ajurnată prin autograf regal pe timp nehotărît.

Protestul partidului Starcevician este destul de energetic. Credem însă că interesele partidului s-ar fi putut apăra și mai bine, întrând mai mulți delegați în camera ungurească, unde în opoziția naționalităților ar fi găsit un sprijin puternic.

Un banchet în onoarea lui Polónyi. În cartierul al 4-lea unde Polónyi a fost ales deputat, s'a dat un mare banchet în onoarea acestuia. Au asistat și vorbit *Wekerle, Polónyi și Apponyi.* Polónyi și-a făcut autobiografia, lăudându-se într'un mod lipsit de gust și tact. El a zis că se trage dintr'o familie neaoșe ungurească. Se poate, dacă Jidani din Galiția pot trece drept niște Unguri neaoși odată ce se prefac din Pollácsek în Polónyi.

Apponyi a anunțat o mare și importantă reformă. El de aici înainte se va numi *ministru de educație publică.*

Guvernul și naționaliștii.

(*) De sigur fără temeii, e vorba însă, că zilele acestea a mers vestea despre o intervenire a deputaților naționaliști pe lângă primul ministru: să le facă adică și lor loc în diferitele comisii ale Dietei.

Iarăși e sigur, că știrea a lansat-o guvernul, pentru a-și lua astfel prilej să spună ce crede despre naționaliști, dar mai ales pentru a putea poza înaintea obștei patriote.

Destul, că organul socialist «Népszava» luând drept bani buni scrisorile presei guvernamentale, profită de ocazie și le spune naționaliștilor următoarele:

«Noi nu putem aprobă aceasta politică a naționalităților aliate. Contradicțiile ce într'adevăr există între ele și între dsentrii maghiari, cari le stau pe corp ca niște paraziți nu se pot rezolva prin delegațiuni ori compromisuri. Lupte deci cinstii, deciși, pentru că numai o asemenea luptă le poate asigura dragostea poprului și eliberarea națională.»

Asigurăm pe camarazii dela «Népszava», că nici unui deputat naționalist nu-i trece în minte să umble după compromisuri cu guvernul de acum, cel mai șovinist din câte au fost în Ungaria, și că nu înțelegem de cât lupta așa cum o indică și «Népszava»: bărbătească, până în pânzele albe, cum zice Românul!

Măcelul din Amaț.

În sara de 5 Maiu, alegătorii din Amaț, terminându-se actul electoral la Cărășău, se întorceau spre casă. Candidatul român a rămas în minoritate, grație becisniciei multor preoți Români, cari au fost indiferenți, ori au preferat a sprijini pe cel străin de neam și lege — față cu fratele lor în Domnul. Și erau măhniți.

Ajunzând pe la orele 6½ în comuna Ruși, le iese înainte un curier trimis din Amaț cu vestea, că Ungurii din acea comună «vreau să mănânce încă în acea noapte papricaș din trupul preotului român.»

Preotul acela era părintele Dr. Ioan Ardeleanu, care în fruntea credincioșilor săi a votat pentru candidatul național român și tot în fruntea lor se întorcea acum acasă.

Auzând amenințarea, părintele Ardeleanu a rămas în Ruși, iar credincioșii s'au întors singuri la vetrele lor și s'au pus la odihnă. Ungurii nu sosiseră încă din Cărășău.

Venind și Ungurii pe la orele 10 noaptea, indignați că popa le-a scăpat, au început să facă sgomot și gălăgie pe la porțile Românilor, cari fuseseră la alegere. Aceștia însă s'au ferit de a le eși în cale, așa că Ungurii s'au dus în cealaltă parte a satului, unde locuiau Români, cari nu fuseseră la alegere. Români strigați pe nume, fără să bănuiască ceva, au eșit în uliță, unde au fost loviți în cap fără nici o vorbă. — «Bătrâni, copii, femei, cruțare n'au avut». O larmă mare, un vaiet, țipete de ajutor, că «ne omoară Ungurii» — au pus tot satul în picioare. «Femeile își duceau pruncii în ogrăzi, pe cei bolnavi îi duceau cu lepedeul din casă...» Iosif Dragoș, ginerele fostului învățător Ioan Pelincașiu, dintr'o lovitură de săcuri în cap a rămas mort pe loc, lăsând familia fără sprijin. George Covaciu tocat în cap cu hârlețe își dădă sufletul, lăsând trei copii orfani. Ioan Palincașiu a descărcat atunci pe fereastră revolverul spre înfricarea Ungurilor, cari s'au tupilat pe sub garduri, pândind setoși de sânge nouă victime. Doi frați, Nuțiu și George Șuța, văzând liniște, au îndrăznit să iasă spre căutarea bătrânului lor tată. Atât ei, cât și tatăl lor au fost tocați în cap. Unul a murit a doua zi, al doilea e pe moarte, bătrânul poate va scăpa cu viață. O ungueroaică, femeia lu Szűcs Iozsi, îndemnă pe bărbații deveniți fiare sălbatice «să dea în Români, că mai suflă», iar copii aruncau cu bolovani în trupurile morților și răniților...

Primarul și notarul n'au intervenit, nici ajutor n'au cerut dela Sătmar, așa că autoritățile și jandarmii abea a doua zi la orele 8 au putut

veni în sat, spre a constată cele petrecute. Făptuitorii unguri, 29 la număr, au fost transportați la arestul din Sătmar, e de temut însă, că printre cei arestați nu se vor fi aflând și autorii morali.

D'ALE ALEGERILOR.

Din Făgăraș.

(Urmare și fine.)

O! ce bucurie a produs acest caz atât de însemnat între toți fiii cei interesați ai țării Oltului. Și iarăși ce măhnire a produs acest eveniment în inimile dușmanilor națiunilor noastre din această țerișoară a lui Radu Negru. Căci știut este că dușmanii națiunii noastre atunci răd mai cu hohot — când vede că noi românii ne dujmănim, ne desbinăm și ne ruinăm unul pe altul. Căci precum a zis Marele și nemuritorul Șaguna: «Dușmănia, pizma și ura aceste păcate de moarte au contribuit și contribuie la rămânerea noastră înapoi pe toate terenele». Și aceasta o știm cu toții; dar nu lucră nimeni la delăturarea răului dintre noi, căci așa-i Românul; precum zice latinul: «Video mileora proboque deteriora sequor». (Iată deci frați Români — luați pildă dela acești doi domni!)

Credem și suntem convinși mai departe, căci prin actul acela de împăcare dintre dr. Vas și dr. Șerban și partidele dâșilor — multe lucruri frumoase se pot face pe viitor pentru națiunea română.

Nu pot trece cu vederea acest caz atât de însemnat și din acel principiu, căci la aplanarea dușmăniei au contribuit în primul loc tactica cea atât de înțeleaptă a dlui dr. Vas la alegerea e-fectuită la Arpașiu în aceea zi... dând curs liber alegerei... bine înțelegând că dr. Șerban și-a schimbat programul ceea ce putea s'o facă și mai înainte...

Ce voi zice însă de ceilalți factori ca conducători ai Oltenilor... căci din zi în zi apropierea cu dragoste frățească unul de altul este tot mai bine simțită — rândurile încep a se întregi. Bărbații noștri de valoare, ca reverendis. d. protopresbiter N. Borzea, reverendismul dnul vicar Macaveiu, dr. Vas, dr. Șerban, dr. Șenchea, dr. Popescu, dr. Turcu, dr. Micu și alții dând mâna vor fi cu toți stâlpi și lamuri ai națiunii noastre mult cercate; cari vor ști apăra națiunea română din țara Oltului din ispitele de multe feluri.

Câtă bucurie a produs în inimile unor domni din centru împăcarea celor doi domni în ziua de alegere sara se poate vedea și de acolo — este de înregistrat faptul, că unii din domni cari lipseau dela banchet acasă la locuință primind știre între cari și reverendismul domn vicar Macaveiu, lăsând odihna de noapte, a alergat la Hotelul «Paris» unde deja se începuse banchetul — și apropiindu-se cu pași repezi de Hotel a început de bucurie a cânta pianissimo: Ziua învierii Oltenilor să ne bucurăm și să ne luminăm și unul pe altul să ne îmbrățișem etc.

Iar la banchetul dat în onoarea acestei zile la care au luat parte numai floarea inteligenței române din centru nu au lipsit nici toastele: Dr. Șerban a toastat pentru trecut dr. Șenchea pentru prezent; iar dr. Vas pentru viitor.

Înainte deci fraților și nu vă lăsați a fi conduși de a urei, a pismei reutate și a orbei neumire... Sus inimile! De sub codru!

Din cercul Cocota. La alegerea din Cocota unde am avut fericirea, de a avea candidat național pe dl Sever Bocu, martirul națiunii noastre, simțim necesitatea de a da publicității vrednicia alegătorilor din comuna noastră Seciani și totodată să-i descoperim neamului și pe trădătorii, sau buruenile satului nostru.

Laudă și cinste i-se cuvine bravului nostru episcop Ioan Raini, care a jertfit mult pentru reșita candidatului național. De când s'a înfățișat candidatul național în casa lui, nu a încetat ziua, noaptea de a cutreeră pe la casele alegătorilor explicându-le bunătatea și cinstea ce am dobândi-o, când am putea să ducem la izbândă steagul național.

Mai e de amintit că acest brav fruntaș a jertfit în anul trecut o jumătate sesiune de pământ sf. noastre biserici în preț de 10.000 cor. Asemenea se cuvine laudă bravilor economi Ion Dărăbanț, Ion Lupu, George Rujei, George Cioban, și alții, cari au cutreerat satele dimprejur lăsându-și pu-

sul lor de cucuruz pe mai târziu. Acești bărbați alergat-au și nu odată pe la frații Bulgari și Nemți rugându-i să sprijinească steagul nostru.

Dar acum să ne aducem aminte și de rătăcii dela noi. În locul prim ca cel ce s'a ținut în tot decursul vieții sale (până nu erau candidații naționali), de cel mai mare naționalist amintim pe Dimitrie Stoi, care de 10 ani abonează »Tribuna« și la toată ocaziunea se laudă când nu-i de lipsă, că el e cel mai mare naționalist, e și conducătorul corului.

Să vedem cum s'a purtat acest mustață unsă: Când a venit Szivák candidatul stăpânirii în sat s'a îmbrăcat în caputragul evreului din sat Schönberger Illés, pentru ca să apară mai strălucit. Oamenii când l'au văzut și-au făcut cruce de el și nu râdeau ci suspinau de jale, că credeau că și-a pierdut bietul de el firea. Imbrăcat în dolo-mana jidovească a dus cu cocia sa pe domnul fibirău care însoțea pe dl Szivák în comuna vecină Fibiș. Aici Stoi cu pelea jidovească pe el a început a cortesia printre neamurile sale pentru dl Szivák. Poporul din Fibiș și neamurile sale s'au scârbit de el și credeu că și-a pierdut iarăși averea ce a primit-o în dar dela Simeon Albu și acum doară e cociș de paradă văzându-l în dolo-mană.

Neamurile lui nu l'au primit în casă nici nu l'au imbiat cu mâncare. Noaptea târziu aflându-l dl învățator Leppa în poarta notarului (căci domni erau în lăuntru) l'a chemat pe Dimitrie Stoi la cină că i-s'a făcut milă de el cum îl căznesc domni.

La alegere după ce s'a îndopat de bere a luat cu sine pe fratele său cu vot Nicolae Stoi jun. un om corupt și stricat, care în decurs de 12 ani cât a fost membru în reprezentanța comunală tot cu notarul a votat. A fost ales al II-lea episcop al sf. biserici, dar astă-iarnă poporul nu l'a mai ales, deoarece s'a scârbit de păcatele lui. Acești amândoi frați rătăciți, apoi ca rușinea să fie pe deplin, au încercat în cocie și pe tatăl lor Nicolae Stoi (fără vot), ca să-l folosească acolo la fața locului. L'au și folosit. După ce acest Nicolae Stoi bătrânul, a băgat în stomac 4 porții de papricaș și patru fripturi, ca să nu-i plesnească burta, a mai beut bere până când i-s'au umflat ochii. Mai mari îi erau ochii ca la boi și răsuflă ca un porc gras nemțesc. În făptura descrisă a trecut în tabăra națională și ni-a dus dela noi pe nepotul său Mănasie Stoi în tabăra papricașului.

Alegătorii naționaliști văzând pe bidigania de moș că ce face a voit să-l sfășie. A intervenit însă la timp bravul preot Vasile Roman și a făcut pace scoțând lupul dintre oi. Nepotul său Mănasie, după ce a fost umplut de papricaș și de bere s'a dus la vot, dar Dumnezeu i-a luat la moment mîntea, că nu s'a dus cu oile rătăcite din Seceani ci cu oile capiate din Sat-Chinez. La vot însă imparțialul președinte dl Dr. Ioan Dărăbant protifisc al Timișului nu l'a primit, zicându-i să vină cu sătenii lui. Iar el până când au ajuns rătăciții din Seceani cei din dreapta la vot s'a îmbătat tun și nu a mai putut merge la vot. După acești păcătoși mai urmează și alți doritori de a-și umplea burta și glăvățul, anume: George Mioc, un bogat care stă în o avere la 100.000 cor., dar care numai atunci mănâncă carne, când sunt alegeri, pentru ce la toate alegerile aduce papricaș și friptură și acasă punând prin poșnare și prin cioareci.

Un iscusit cărturar și naționalist se mai ține și Izdrăilă Toader cu fratele său Moise fălosul, cari deși nu sunt așa în stare bogată, totuși poporul i-a ales în antistie în reprezentanță, în comitetul parochial. Dar acum pentru bere, papricaș, ruși, »hölgy cigareta« au votat cu Szivák. Rușine să le fie!

Poporul vrea să-i delăture din toate tistiile și corporațiunile pe acești vânzători de neam. Mai sunt apoi Emanuil Ardelean, cassar comunal care e de origine din Pecica. Pe când frații săi din Pecica și bravul său frate George de aici au votat cu naționaliștii el ca cel mai bătrân între frați a votat cu Szivák de dragul de a fi chinez (la noi în curând va fi chinezie nouă căci cea de astă-iarnă este nimicită). Tot cu străinul a mai votat Iosif Ostoi un chip de bălaur, Partenie Cotarcă, aspirant la chinezie, Ambrosie Răteu, aspirant de tutor comunal, dar nu va mai fi. Ambrosie Martinchii și Izdrăilă Vui, care la birtul dela Târțu îmbătându-se s'a culcat sub coșul cu găini și tot l'au bălegat. Când s'a dus acasă lu-

mea nu l'a cunoscut, de atunci lumea îi zice cap de găină. Doamne iartă-i că nu știu ce au făcut. Poporul îi huiduește dela alegere, dar sunt între dânșii și unii groși de nas și nu se sfiesc a se lăuda că au învins.

Mai amintesc că pentru steagul național au votat dela noi 96 suflete curate și nebile. Dumnezeu să n-i țină pe cei 96 ca la viitoarea alegere să fim iarăși bravi soldați ai steagului nostru național.

Seceani la 14 Maiu 1906.

Cu distinsă stimă.

I. R.

Din străinătate.

Asasinarea dela Grebena. În privința uciderei familiilor românești dela Grebena »Agenția Română« ne-a trimis azi următoarea telegramă:

După amănuntele primite de Poartă, în lupta dintre bandiții greci și escortă, care însoțea familiile românești care se duceau dela Grebena la Avdelimiaz, au fost uciși 60 de Români și 12 soldați turci, 14 soldați turci au fost răniți. Femeile românilor au fost răpite. S'au trimis mai multe detașamente pentru urmărirea bandiților.

O altă telegramă din Constantinopol mai dă amănuntele următoare:

Caravana mergea liniștită fără să bănuiască nimic, când deodată, de pe înălțimea unei coline lângă Avdelimiaz, se auziră împușcături.

Soldații, cari escortau caravana, o împresurară imediat, răspunzând la focul agresorilor.

În același timp însă năvăliră din toate părțile Grecii cari porunciră Turcilor să se predea.

Față cu inutilitatea rezistenței, soldații rămași neatinși, spre a-și scăpa viața depuseră armele lăsând familiile românești în mâinile bandei, care le chinu în mod barbar necruțând nici pe copii, cari, îngroziți se rugau în brațele mamelor lor să li-se crute viața.

În cercurile de aci se vede că această brutală agresiune va face mai gravă situația conflictului greco-român, îndepărtând orice perspectivă a unei aproprie împăcări.

Se zice că Puterile vor impune Greciei, printr-o notă colectivă, ca să împedecă cu forța acesele bandelor grecești.

NOUTĂȚI.

ARAD, 21 Mai 1906.

— *P. S. Sa Episcopul I. I. Papp al Aradului a plecat la Budapesta, unde va fi de față, ca membru în Camera Magnaților, la deschiderea solemnă a celor două corpuri legiuitoare.*

— **Știri personale.** Deputații dietali, dnii dr. Nicolae Oncu, dr. Ioan Suciu, Vasile Goldiș au plecat la Pesta să ia parte la deschiderea dietei, Sâmbătă după prânz. Dl dr. Stefan C. Pop a plecat Vineri sara.

— **Patriarchul și România.** Patriarchul ecumenic va adresa în curând o scrisoare bisericei române o scrisoare spre a se pronunța asupra participării unui arhiepiscop român la demonstrațiile contra Grecilor, ca răspuns la scrisoarea adresată la timp de biserica română patriarchului.

Răspunsul va fi redactat în termeni foarte curtenitor, însă va insista, în a declara, că numitul prelat român a participat la demonstrațiile contra grecilor.

Afară de acestea se amintește scrisoarea precedentă, în care se informa biserica română de faptul, că doi preoți români din Constanța, în contra voinței patriarchului, au oficiat la Constantinopol o căsătorie românească, scrisoarea care a rămas fără răspuns până acum. Se cere deci a se răsunde grabnic și în sfârșit se exprimă dorința de a menține bune raporturi reciproce.

— **Parastas.** Pentru regretatul Dimitrie Bonciu s'a ținut parastas Sâmbătă la orele 11 în capela din seminarul diecezan. A servit păritele Traian Vațan. De față era mult public.

— **Concesiuni?** Foile independente iar sunt vesele. Ci-că tot Viena cedează și tot coaliția are să învingă! Iată noua biruință. Era vorba să înduplece pe M. Sa să nu țină mesagiul regal la palat, dar asta nu le-a succes. Ce au zis ei atunci? Vom merge noi.

Și la ei aceasta e concesiune!

E drept, că nu se va cânta »Gotterhalte« nici nu vor falfăi steaguri austriace. Dar nici pe vremea lui Tisza nu s'a pus la palat steagul galben-negru și nici atunci nu s'a cântat »Gotterhalte«? Atunci n'a zis nimeni, că acel fapt are să se considere de concesiuni. Ei! Și azi? Sărmanii de ei orice lucru bagatel de alții trecut cu vederea îl consideră de concesiune, și-i dau mare importanță!

— **Prima faptă a fișpanului din Arad.** În ziua primă după instalare, fișpanul Aradului și-a început activitatea sa, ce are să fie spre »mulțumirea tuturor«. Așa s'a exprimat cel puțin la banchet. Și e interesant, că prima lui faptă, n'a fost spre mulțumirea tuturor. Era să se îndeplinească postul de medic din Gai și dintre recurenții l-a aflat demn pe un individ, care n'are nici o legătură cu comitatul, atât poate, că soția lui e de aici.

Pentru această faptă »Aradi Közlöny« ea la refec, dându-i o bună lecție.

— **Alegerea de deputat dela Năsăud,** este titlul unei interesante broșuri, ce primim la redacție. Arată, cum s'au făcut pregătirile pentru alegeri, lupta purtată de candidatul național și cauza căderii noastre. Se spune numele celor ce au votat pentru candidatul național, și a celor ce au votat cu contrarul, din nefericire și acela — așa se zice — Român.

„**Chestiunea de naționalitate**“, cartea lui Eötvös, tradusă de dl Sever Bocu, a fost trimisă la o mulțime de abonenți, despre cari am crezut că o vor și răscumpăra.

De oarece sunt mulți cari nu ne-au trimis încă costul, îi rugăm pe aceasta cale să binevoiască a ni-l trimite, eventual dacă n'ar voi s'o rescumpere, să retrimite cartea fiind destul de însemnate chiar spesele de editare.

Administrația.

— **Căsătoria Regelui Spaniei.** Transportul număroșilor principi și reprezentanți străini dela graniță până la Madrid pune în mare încurcătură ministerul și în special căile ferate.

Fie care prinț fie care personagiu și mașine trebuie să-și facă voiajul în modul cel mai comod posibil. Totuși este imposibil a se procura călătorii destul de confortabile pentru un număr atât de mare de înalți oaspeți, care trebuie să fie toți în aceeași zi la Madrid.

Lipsește în primul rând numărul de vagoane necesare și ele nu pot fi procurate nici pe cale de împrumut.

Trenul special care trebuie pus la dispoziția Curței la stațiunea Ironod nu poate trece de un anumit număr de vagoane, de oarece locomotivele exprese sunt insuficiente.

Mulți oaspeți vin cu vapoarele lor, pe cari le atașează la trenurile exprese. Dar și puterea de atracțiune și mijloacele de transport au și ele o limită și în curând ele nu vor fi suficiente, deoarece aproape toți invitații vor veni în ultimele două zile înainte de începerea serbărilor, adică la 27 și 28 c.

După o dispoziție a șefului statului major suita arhiducelui Franz-Ferdinand va fi compusă din ducele Nedina Selle și din atașatul militar spaniol din Viena Maritim Bibera.

La patru lunie va avea loc o mare revistă militară, la care vor asista oaspeții, toți călări pe caii ce li se vor pune la dispoziție.

— **Cununie.** Dnul Ioan I. Ciurcu cu dnul și dna Svetozar și Draga Milcoviei au onoare a face cunoscut căsătoria fiilor lor Florica și Dragutin, ce a fost celebrată Duminecă în 7 (20) Maiu 1906, la orele 12 meridiane în biserica Sf. Adormiri din cetatea Brașovului. Sincerile noastre felicitări.

— **Conferența unui Român.** Ni-se telegrafiază din Viena următoarele;

În sala Leogessellschaft profesorul Papahagi, român macedonean, a ținut eri o conferență, răspunzând la învinuirile și neadevărurile spuse

de publicistul grec Nicolaidis în afacerea conflictului greco-român.

Oratorul român a arătat originea Aromânilor, a vorbit de coloniile romane și a descris barbariile grecești.

La urmă a spus, că împăcarea e posibilă numai dacă se va garanta îndeplinirea cererilor naționale românești.

— **Călăuza învățătorului de I. Crișan**, învățător în Socodor, este titlul unei cărți de bun folos pentru învățătorime, apărută acum în editura tipografiei noastre.

Autorul tratează teoretic și practic, dând modele, materialul de învățământ pentru școala elementară. Cartea e bine scrisă, bine împărțită și poate servi, în adevăr, drept călăuză pentru învățătorii noștri cărora li-o recomandăm cu toată căldura.

Se poate comandă dela institutul editor «Tipografia Tribuna», Arad. Prețul 2.50 cor. plus porto 10 fileri.

— **Cauza cutremurului din America.** În vâtașii geologi din America au făcut studii ca să afle cauza cutremurului, care a ruinat orașul San-Francisco. Au ajuns la constatarea, că Vezuful a cauzat și acest cutremur. Mai spun și aceea, că nenorocirea dela Courrières încă a stat în legătură cu acest cutremur și cu izbucnirea Vezufului și a fost numai prologul prevestitor al acestor evenimente.

— **Americanizme.** Din New-York se vestește: un om cu numele John Daly, care e cunoscut în întreaga America de cel mai hazard jucător, și care întreaga lui viață a petrecut-o la masa de cărți a murit la sfârșitul lunii April lăsând o avere de jumătate milion de dolari pentru fundațiune. Cametele fondului se vor împărți între jucătorii de cărți pedepsiți de judecătorie și condamnați de societate, dar numai după ce și-au împlinit pedeapsa.

— **Ce deosebire e între un bărbat și între o femeie?** Un ziar englezesc scrie următoarele:

Bărbatul e o ființă cu obiceiuri de cari nu se mai lasă, — femeia se dă după împrejurări.

Un bărbat nu vrea să bată un cui până ce n'are un ciocan, — femeia nu se mai gândește la ciocan, bate și cu cleștele, și dacă n'are clește, ia și peria sau bate cuiul cu un păpuc!..

Bărbatul până ce n'are o destupătoare, nu poate scoate dopul dela sticlă, — femeia mai se ajută și de foarfeci, de un briceag sau de încheietoarea bumbilor dela ghete (păpuci).

Bărbatul aruncă scrisoarea în cutie și nu se mai gândește la ce a scris, — femeia mai cetește odată adresa și se mai uită odată să vadă dacă plicul e bine lipit.

Bărbatul dacă ia o carte în mână o cetește dela început până la sfârșit, — femeia cetește mai întâiu câteva fețe dela început și capitoul dela sfârșit!..

Așa zice foaia englezească!..

— **Din mișeliile Cazacilor.** «Novi Presse» enarează o îngrozitoare faptă din revoluția rusească. Oficerii cazaci au obiceiul să aducă la cunoștința mai marilor lor faptele mai îngrozitoare.

Iată una:

O familie din mai mulți membri era considerată de revoluționară. Oficerul cazac a chemat la sine pe fata și fiul cel mai bătrân din această familie și acestui din urmă i-a zis:

— Ești în stare să te jertfești pentru părinții tăi?

— Da, ca să-i pot mântui, mă jertfesc prea bucuros și mă supun la ori și ce.

— Bine, dacă vei putea suferi să-ți tae nasul și urechile fără a zice un cuvânt, atunci te-ai mântuit pe tine și părinții tăi.

Căpitanul chemă un cazac, care a tăiat nasul și urechile copilului. Copilul a răbdat și n'a zis nici un cuvânt. Căpitanul văzând aceasta a zis:

— In tine e mare tăria sufletească și dacă ai fost în stare să suferi acum, vei fi gătat să jertfești ori și ce. Cum pot fi atunci frații și părinții tăi? Moarte lor! Și a decapitat pe toți membrii familiei.

— **Cum omoară pe cei răi în China.** O foaie engleză ce apare în Shanghai spune următoarele amănunte despre ciudatul fel al omorării criminalilor din China.

Osânditul e adus într'o cușcă (colivie) la tribunal unde i-se dă un prânz boeresc, îl servesc chiar judecătorii.

Portarul tribunalului îl salută și îl întreabă cum stă cu sănătatea apoi îl invită să mănânce și să bea.

După ce a mâncat, el e adus în odaia de judecată, unde trebuie să asculte până i-să citește de trei ori după olată sentința de moarte. Indată după aceea el e pus în lanțuri și așteaptă în odaia sa pe călău (gâde).

Toate sentințele de moarte în China se duc la îndeplinire numai în luna Noemvrie. In ziua morții călăul vine în odaia osânditului îi scoate lanțurile de pe mâni și de pe picioare; îi dă o sticlă cu vin și ceva bucate de mâncare și îi zice:

«Mâncă până te sature, ca să nu fii pe ceea lume o umbră slabă».

Chinezii adică, cred că dacă cineva moare flămând, apoi iar se întoarce pe lume ca stigoi.

Osânditul e dus apoi la locul de osândă, unde îngenunche în mijlocul pieții și așteaptă cu capul plecat lovitură călăului, care-i taie capul.

Dacă el nu e vre-un osândit politic, atunci trupul și capul lui să dau familiei lui. Și atunci să găsește un «cismaș», care pentru o plată bună, coasă de nou capul de trup și apoi îl înmormintează acasă, după legile lor.

— **Corecții pe hârtie calitate foarte fină** 100 bucăți cu 1 cor. 1000 bucăți 9 cor. se poate căpăta în Librăria lui *Inguș J. și fiul* Arad.

— **Magazin de stofă de fabrică, Lechner și Fleischer, Pécs.** In magazinul exclusiv de stofă de fabrică se află de vânzare 3 metri stofă de lână pentru întreaga îmbrăcăminte bărbătească, dela 3-30—4-40—6-60 floreni în sus până la cea mai fină.

Pentru provincie trimitem bucuroși probe. *Lechner și Fleischer, Arad, Szabadság-tér 17* Telefon 475.

— Atragem atențiunea On. public asupra anunțului din numărul acesta al firmei bine repute și solide de giuvaericeale a lui *Francisc Weinberger* din loc.

BIBLIOGRAFIE.

— *A apărut și se află de vânzare în tipografia «Luceafărul»: «Versuri» de Elena Farago, (Fatma.)* Prețul 1.50 cor. Rom. 2 lei.

A apărut «*Știința*» revistă plobeniatică-literară nr. 7. București. *Apel* către tipografi, librari, anticvari, legători de cărți profesori, preoți și studenți de Gr. Prețu, prop. București.

Economie.

Arad, 21 Mai 1906.

Bursa de mărfuri și efecte din Budapesta.

Cota oficială pe ziua de 20 Mai.

INCHEEREA LA 12 ORE:

Grâu pe Oct. 1906 (100—clgr.)	16-06—16-08
Secară pe Octomvrie	13-18—13-20
Orz pe Octomvrie	15-60—15-62
Cucuruz pe Mai	13-42—13-44
Grâu pe Mai 1096	13-26—16-28

INCHEEREA LA 5 ORE:

Grâu pe Octomvrie 1906	15-98—15-00
Secară pe Octomvrie	12-14—13-16
Ovăs pe Octomvrie	12-56—12-58
Cucuruz pe Mai	13-06—13-08
Grâu pe Mai 1906	16-76—16-78

Bursa de bucate din Timișoara.

Grâu: 78—100 klgr.	Cor. 15-10—15-20
79—100 "	—
Secară: 100 "	12-20—12-30
Orz: 100 "	13-50—13-60
Ovăs mercantil 100 klgr.	14-10—14-20
" cernut 100 klgr.	13-30—13-30
Cucuruz nou 100 "	13-00—13-10
" vechiu 100 klgr.	—

Prețul alcoolului în Arad.

Alcool rafinat în mare	Cor. 158—
" " mic	" 160—
" brut în mare	" 156—
" " mic	" 158—

Târgul de porci din Kőbánya.

De prima calitate ungară: Bătrâni, grei părechea în greutate peste 400 klgr. — — — fil.; bătrâni mijlocii, părechea în greutate 300—400 klgr. — fil.; tineri grei în greutate peste 320 klgr. 125—127 fil.; calitate sârbească: grei părechea peste 260 klgr. 120—126 fil.; mijlocii părechea 240—260 klgr. greutate 121—122 fil. Ușori până la 240 klgr. 116—118fil.

Redactor responsabil: Sever Bocu.

Editor proprietar: George Nichin.

Un candidat de avocat

cu praxă află aplicare momentană la adv. Dr. *Cornel Iancu, Arad.*

ANUNȚ.

Se caută o econoamă pe lângă un preot văduv în etate de 37 ani. In schimbul sorții preotesele văduve sunt binevenite. Dar și alte femei inteligente.

Doritoarele să se adreseze la redacția «Tribunei» sub titlul «Soartea».

A apărut și se află de vânzare la administrația »Tribunei«:

Chestiunea de naționalitate.

De Br. *Eötvös József,*

tradusă de Sever Bocu.

Prețul 2 coroane plus. 10 fileri porto.

Prima societate de credit funciar român din București.

ANUNȚ.

Se aduce la cunoștința domnilor detentori de scrisuri funciare rurale 4% și 5%, că plata cuponului de 1 Iulie 1906 și a scrisurilor funciare eșite la sorți la tragerea dela 15/28 Aprilie a. c. se va face cu începere de Marți 2/15 Mai 1906.

Direcțiunea.

Stabiliment de hydrotheraphie:

Wällischhof

stațiunea de tren și postă Brunn-Maria-Enzersdorp, 30 min. departe de Viena.

Aranjament modern

(pe lângă hydrotheraphie complectă, băi de soare, de aer, de acid carbonic și electric, massage, electrizare, gimnastică suedă dietetică individualizată etc.)

Prețuri moderate.

Cu prospecte și informațiuni mai detaliate stă la dispoziție direcțiunea și medicul-șef al stabilimentului:

Dr. Marius Sturza.

MANDL FERENCZ

vopsitor de metal

ARAD, STRADA BOCZKÓ Nr. 11.

Primește spre efectuare orice lucru ce cade în această branșă, precum căsi pentru scaldă, chiilii de scaldă, mobile de fier și de lemn, cane de apă, punerea în aur, marmură și bronz a lampeilor, pictură de majolica pe lemn și metal, floderizare în orice culoare în forma cea mai senzațională pe lângă prețuri ieftine și serviciu prompt.

IN ATENȚIA CELOR CE ZIDESC!

Wandracssek Ignác

zidar calificat și antreprenor de zidiri

Arad, strada Választó nr. 62. b.

Se recomandă p. t. publicului din loc și provincă, pentru orice fel de lucrări în această branșă, ca: case de chirie, case particulare, vile și zidiri economice, asemenea primește și reparare ade zidiri vechi, pe lângă garanță și prețuri foarte efitine.

Planuri și bugete face pe prețuri convenabile.



Picăturile balsamice „MARIA-RADNA“

pentru răni și stomac, ajută iute și sigur în multe boale, ca d. ex. dureri, colici de stomac, boli vechi de stomac și lipsei de apetit, contra reumei, junghiurilor, colice și durere de cap, estern la răni timpurii, la sgărieturii, la scrinteli și ruperi de oase, contra reumei și durerii de oase.

Un flacon: prețul 30 fil., 10 flacoane Cor. 3.— francat.

Pastilele — SENECA

Medicină sigură contra tusei, troanei, răcelii, influenței. Cutia 1. Cor., 10 cutii franco 8. Cor.

Se poate căpăta la **Kossuth Pál, Szűz Mária.** gyógyszerháza, Arad, Boros-Béni-tér 15 sz.

O scrisoare de mulțumită.

Centauria! Cel mai minunat întăritor de stomac! Depărtează frigurile stomacale, colicele, lipsa de scaun, diaree, răceli și multe alte boale diferite.

Stimate domnule apotecar! Pentru admirabila DV teo întăritoare de stomac nu Vă pot mulțumi din destul și regret că nu o pot recomanda în deajuns pentru a fi cunoscută binefacerea ei. Doi colegi ai mei Vă vor comanda zilele astea câte-va pachete din teea „CENTAURIA“. Eu Vă mulțumesc și Vă rog a-mi mai trimite încă un pachet mare pentru ceste 2 cor. Cu stimă: Ion Luca, inv.

TISLER VAZUL pavagiu

Arad, strada Radnai 24

primește orice muncă de pavare

apoi

fac plăci de beton, canaluri de beton, fundamente pentru uscarea păreților umezi, primesc orice construcții de pământ în condițiile cele mai avantajoase și în prețurile cele mai ieftine.

In prețuita atențiune a arhitecților!

Lenkey Antal

zidar diplomat și întreprinzător-architect

ARAD, strada Szekeres Nro. 4.

Se recomandă atențiunii p. t. publicului din loc și din provincă care vrea să zidească, primind pe lângă prețuri moderate și pe lângă garanță tot felul de lucrări din branșă zidăriei anume: case de arindă, case private, cartele de vară și grânare proom și transformarea edificilor vechi, a fațadelor și a pavagelor de ciment și beton.

La dorință servesc gratuit cu planuri și cu preliminar de spese.

Serviciul prompt și conștientos!

Unde se adună Românii?

La hotel „Palatin“

care e aranjat din nou în modul cel mai modern, cu odăi curate, foarte elegante și foarte efitine.

Unde e locul de întâlnire al inteligenței române în deosebi?

In restaurantul hotelului „Palatin“ al lui Ignatie Pașca.

Unde poți căpăta bere veritabilă de — Schwechat?

In restaurantul „Palatin“ al lui Ignatie Pașca.

Unde poți afla, în Arad, cele mai bune vinuri și beuturi?

In restaurantul „La Palatin“

Unde poți căpăta, în Arad, cele mai bine gătite mâncări?

Tot la „Palatin“, la restaurantul lui Ignatie Pașca!

Și tot acolo, în fie-care Sâmbătă, se capătă cîrnași proaspeți și carne de porc. Abonamente se fac cu prețuri din cele mai convenabile.

Serviciul prompt și conștientos!

RESTAURANTUL TÓTH ENDRE

Am onoare a atrage atențiunea p. t. publicului asupra fostului restaurant

KASS

acum preluat de mine și remaniat după cele mai moderne cerințe.

Cele mai fine și mai bune băuturi, precum vinuri, licheruri, șampanii, se pot căpăta aici.

Mâncările restaurantului nostru sunt neîntrecute.

000 Seară de seară muzica cea mai bună dilectează pe oaspeții mei. 000

Serviciu prompt, curat și conștientos. 000 Abonamente se fac cu prețuri moderate.

Cu deosebită stimă

Tóth Endre
restaurantier.

Anunț!

Am onoare a aduce la cunoștință că am deschis în Arad, — strada lemnului (Fa-utcza) — No. 1. o fabrică de mașini agronomice

sub firma înregistrată la tribunalul comercial

VULCU J. MAXIM

Dispunând de mijloace îndestulătoare și sprijinit pe experiențele mele extinse făcute în

o o Austroungaria, Germania și America o o
mă aflu în plăcuta poziție a produce și servi pe onoratul public
o o o cu tot felul de mașini agronomice o o o
din material de prima clasă și pe lângă prețurile cele mai avantajoase. o—o—o

În special fabric, diverse mașini de sămănat, secerat, stărmătoare de cucuruz, mașini de săpat, de tăiat nutreț la vite, clururi, pluguri (Șeitană), prese de vin, pompe precum și alte articole de pinițarie și instalațiuni de mori, joagăre și țiglarii mică și mare, după cele mai moderne și mai practice sisteme recunoscute în branșele mașinării sus numite.

Procur, mijlocind prețurile cele mai avantajoase, mașini de abor și treerătoare, motoare de benzin, petrolen, spirit sau gaz, garantând totdeauna, atât de construcțiunea mașinilor cât și de materialul cel mai bun.

Efectuez totdeauna lucruri de lăcătușerie și tot felul de reparațiuni de mașini,

cu prețuri foarte moderate, pe lângă serviciu cinsit și prompt. o—o—o—o—o—o și prompt. o—o—o—o—o—o

Pentru
ce?

Pentru
ce?

„Lozurile lui BENKŐ sunt BANI?“

Pentru că afară de lozurile 80,000, 70,000, 60,000, 2×50,000, de mai multeori 30,000, 25,000, 10,000 și 5,000 coroane, cu ocazia **tragerei din urmă** acolo s'a dobândit

cu lozul 3944 suma de **602,000** coroane (premiu).

Tragerea de lozuri va fi în 23 și 25!! (săptămâna aceasta).

Nu uita deci a cumpără lozuri dela

banca BENKŐ **Budapesta,**
VI., Andrassy-út 60

unde norocul e mare.

Lozurile
lui BENKŐ
sunt BANI.

Lozurile
lui BENKŐ
sunt BANI.